
2018年庆市高三模拟考试(二模)
文综历史
24.《左传》昭公十六年: 晋韩宣了聘于郑，欲得郑贾人(商人)之玉环，“买诸贾人，既贾矣，商人曰:‘必告君大夫’。韩子请诸子产。”子产以先君桓公与商人有盟誓而反对，结果“韩子辞玉”。这说明春秋时
A.私商仍受封建领主的制约      B.卿大大处处为国君着想
C.工商食官足商品经济主流      D.郑国玉器实行专卖制度
25.钱穆《秦汉史》认为:“秦皇焚书坑儒，以吏为师，禁天下之以古非今。迄于汉武，不乃百年，乃表章六艺，高慕尧舜，处处以希古法先为务。……盖汉武鄙薄始皇，远慕唐虞。究其所至，仍亦为始空之所为而止耳”。意指秦皇与汉武在施政上
A.外儒内法      B.殊途同归     C.法古用今       D.大相径庭
26.北宋理学家张载年少时，“学无所不窥，特别好讲究军事，华十八，当西夏用兵时，上书谒范仲淹。仲淹一见，认为大器，却戒责他道:‘儒者自有名教的乐地，何用谈兵。’并劝他读《中庸》”。这说明
A.宋统治集团重文轻武          B.范仲淹想打压张载
C.范仲淹讲究儒学修为          D.宋儒学家消极遁世
27.《明史·职官志》记载；“凡内官司礼监掌印，权如外延元辅……秉笔、随堂视众辅”。这水质上反映了
A.内阁制彻底瓦解             B.宦官操纵威柄
C.皇权专制的痼疾             D.内阁首辅无权
28.唐德刚《晚清七十年》说，近代中国需要“合乎人类理性，合乎科学，并能适应工业化社会的道德标准和社会制度”。“我国旧道德和旧的社会制度，凡不能与此三点配合的均在现代化运动址程中逐渐被扬弈”。据北，现代化非可能弘扬的是
A.礼乐制度      B.三纲五常       C.宗族制度       D.中央集权
29.1915年12月15日，袁世凯颁册命令:“光复作见，肇始武昌……辛亥首义立功人员，勋业伟大……照约法第二十一七条特沛荣施，以昭勋烈。黎元洪着册封武义亲王”。结果，黎元洪坚辞不受，并请辞一切官职，愿回黄陂原籍休养。黎元洪此举的原因是
A.袁世凯两面三刀不足信任      B.不敢居武昌首义之功
C.民主共和为大势所趋          D.《临时约法》主张共和政体
30.下图所示战事的影响是

A.太评天国定都天京          B.清政府同意南北议和
C.国民政府北迁武汉          D.抗战进入相持阶段
31.这一年(1992年)，作家张贤亮高调发表《文化型商人宜言》:“中国的文化人只有参与了经济生活才能干预社会生活……我们应该相信自己是强有力的，我们的手腕将会强壮起来，我们要把中国的市场骑在胯下，在上面展并优美的‘托马斯全旋”。”由此问知张贤亮主张
A.社会文化要凌驾于经挤之上      B.文化人应积极下海经商
C.社会生活应经、义、体并重      D.商人应加强自身文化修养
32.在古希腊早期文学作品中，国王和神明之间的关系就像一般人和国王之间的关系一样。下对上只有遵命，而没有反对和怀疑的权力。神与国王一样，有合理宽大的一面，也有偏狭、愚味的一面。这主要反映出古代希腊
A.社会伦理中的性恶论思想             B.宗教文化中的理性主义思想
C.世俗文化中的反宗教情节             D.宗教文化中的人文主义色彩
33.在很长一段时间，革命这个词意味着“动乱”。而在法国大革命中，“革命”由可咒的“动乱”一变为普天之下最正当、最神圣的事物，法国大革命的参与者也就成为历史上第一批敢于公开把自己所从事的斗争称作“革命”的人。出现这种现象的主要原因
A.各阶级对革命的理解不同         B.人民主权观念深入人心
C.资本主义经济的发展             D.封建势力的日益哀落
34.下图是1970年以来美国经济发展状况示意图，从图中可以得出

A.70年代商通胀阻碍了美国经济发展     B.通货膨胀率与GDP增长率呈负相关
C.90年代美国经挤发展喜忧参半         D.进入21世纪美国经济长期低迷
35.右图漫画反映的信息较准确的是

A.俄罗斯依然有较大的威慑力量       B.美国去导下的北约东扩
C.多极化趋势中的“冷战”思维       D.东西对抗仍主导国际局势
第II卷
41.阅读材料，完成下列要求。(25分)
材料一  家族中的贫富相恤，除临时性的救助外,又有制度性的义庄，以田产为经济基础，依一定的规矩对族人作经常的赡給。义庄之制，始创于北宋范仲淹,继为他族所仿效。范氏义庄有详细的规矩，由范仲淹所订立，大致上是计口逐日支米一升，每年支衣一疋(同“匹”),丧葬嫁娶皆有补助。赡给对象以居住在苏州的族人为主，外乡的亲戚如确有急需，也酌量予以济助。南宋义庄也多由士大夫在仕宦之后，以俸禄之余购置田产，义庄成为构成宋代以后家族制度的一个基本要素。
——摘编自梁庚尧《中国社会史》
材料二  德国于1863 年颁布了《工人疾病保险规定的准则》,1884 年颁布了《事故保险法》，1889年颁布了《伤残及养老保险法》,再加上20世纪初颁布实施的其他医疗、工伤、失业等法律，德国建立起当时世界上最完备的社会保障法律体系。……1941年，英国伦敦经济学院院长贝弗里奇设计的社会保障计划涵盖了养老、疾病、残疾、死亡、工伤、失业、妇女、儿童等八大保险项目，此后瑞典发展了这些思想，对公民实行全民性的普遍保障和广泛优厚的公共津贴，被称为“福利国家的橱窗”。
——摘编自胡继晔《追寻中西方社保文化的起源和发展》
(1)根据材料一，概括来代义庄发展的特点并分析成因，(14分)
(2) 根据材料二并结合所学知识分析“德国建立起当时世界上最完备的社会保障法律体系”的背景。综合上述材料，与宋代义庄之制相比,概括近代西方社会保障体制的特点。(11分)
42.江山代有才人出，各领风骚数百年。阅读图表，完成下列要求。(12分)

结合右图所示材料及所学知识，围绕“知识分子的担当与局限”，自行拟定一个论题，并就该论题进行论述。(要求论题观点正确，史论结合，逻辑严密，叙述准确)
45. 【历史-选修1: 历史上重大改革回眸】(15分)
材料  康熙(1661-1722在位 )用人以德为先，崇儒重道，“满汉一视”，提高汉官地位。他常用的选才方法是: 第一,科举考选。第二廷推保选。号召朝廷臣僚及地方督抚各举所知，招徕贤才。对保荐之人,康熙亲自面试，凡行止不端，平庸无才者概不录用。第三，谘巡访察，超擢贤才。第四，垂意草野，罗隐逸。
彼得大帝1722年颁布“官秩表”，规定官位分14等，每一等级的文武官员都要从有才能但出身微贱的中下级服役人员中选拔出来。充实官僚机构和担任高级军职。凡在文职中官至八品或在军队中服役的，就可以成为世袭贵族。文武官员都要从最低的一级做起，公侯或贵族世家的青年，一定要先在近卫兵团当士兵才能提升为军官。文官也必须从低级官员当起、否则不能升为高级官员。
——摘编自田时塘等《康熙皇啼与彼得大帝——康乾盛世背后的遗憾》
(1) 结合材料反所学知识，概括康熙帝和彼得大帝官制改革的目的。(6分)
(2) 结合材料及所学知识，分析康熙帝和彼得大帝用人政策的差异。(9分)
46.【历史-选修3: 战争与和平】(15分)
材料  联合国的组织和程序的设计一定程度是为了避免国际联盟所体现的明显弊端，并适应1945 年所理解的国际权力结构。全球在政治上被分割为强大的民族——国家，各自拥有明确的地缘政治利益，这一点被写入宪章体系，其最明显的表现之一是赋予联合国安理会常任理事国的特殊否决权。……所以，在某些方面，宪章的框架代表了国家间体系的一种扩张。
但是，联合国的宪章体系在许多方面还是具有独特的创新性和影响力的。它提供了一个国际审议论坛，在这里，原则上所有的国家在某些方面都是平等的；对许多发展中国家来说，对那些寻求对某些国际问题的“一致性的”解决方式的基础的国家宋说，论坛具有独特的价值。……更为重要的是，它有助于一种复杂的提供“国际公共物品”的治理体系的发展,其所提供的“国际公共物品”的范围从国际空中交通控制、电信和邮政，到对传染病的控制、对难民和自然灾害的受害者的人道主义救济,以及对共同的环境保护(特别是臭氧层和气候的变化)。所有这些“物品”都需要国际合作未进行分配并对之进行有效的保护。
——摘编自(英)戴维·赫尔德《全球大变革——全球化时代的政治、经济与文化》
(1) 根据材料并结合所学知识，指出联合国的组织和程序设计的背景和目的。(6分)
(2) 根先材料，概括联合国宪章体系的不足和创新性。(9分)
47.【历史-选修4: 中外历史人物评说】(15分)
材料一  按番薯种出海外吕宋(今菲律宾)。明万历年间闽人陈振龙贸易其地，……目靓彼地，土产朱薯被野、生熟可茹，询之夷人，咸称薯有六益八利，功同五谷，乃伊国之宝，民生所赖……得藤苗及栽种之法入中国。值闽中旱饥。振龙子经纶白于巡抚金学曾令试为种。时大有收获，可充谷食之半。自是硗确(坚硬不肥沃) 之地遍行栽播。
——摘编自[清]陈世元《金薯传习录》
材料二  清代中期，百姓在福清、福州等地建立报功祠、“先薯亭”，以纪念陈振龙引进甘薯和金学曾推广种植之功绩。
——摘编自《福州市政府志》
(1)根据材斜，说明甘薯在我国得到迅速传播的原因。(9分)
(2) 根据村料并结合所学郑识，筒柝陈振龙引|种推广甘薯的意义。(6分)


一、选择题
	题号
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30
	31
	32
	33
	34
	35

	答案
	A
	B
	C
	C
	D
	C
	D
	B
	D
	B
	A
	C


二、非选择题
41．（25分） 
【答案】
（1）特点：赡给制度化，管理严格；以族人为主要赡给对象；以实物赡给为主； 以士大夫购置田产所得为主要收入来源。（8分）
     成因：小农经济；宗法社会；儒家仁政、德治思想的影响。（6分） 
（2）原因：国家统一，确立了资产阶级代议制；两次工业革命的推动；社会主义思潮的影响；缓和社会矛盾，巩固统治的需要。（6分，答出其中三点即可。）
    特点：由国家主导；采用立法手段；内容更完备；覆盖对象更广泛；影响更深远。（5分，从组织者、对象、内容、形式、影响等方面作答，意思相近即可。）
42.（12分）
【选题示例】（选题示例仅供阅卷参考，但答案不限于以下选题，论证过程略。）
1、选题1：先进的知识分子促进了社会变革与转型。
2、选题2：知识分子关注时事心忧天下，具有家国情怀。
3、选题3：知识分子既具有先进性，也具有一定的时代局限性。
【评分参考】
	等  级
	评  分  依  据

	一等
（12－9分）
	①选题符合材料主旨，观点明确；
②史实正确，可结合不同时代进行论证；
③论证充分，逻辑严密，表述清楚。 

	二等
（8－5分）
	①选题基本符合材料主旨，观点较明确；
②史实基本正确，但史论较为单一；
③论证较完整，表述基本清楚。

	三等
（4－0分）
	①选题偏题，观点不明确；
②未引用史实或史实不符合要求；
③论证欠缺说服力，表述不清楚。


45．【历史——选修1：历史上重大改革回眸】（15分）
【答案】（1）彼得：富国强兵，巩固统治。（3分）康熙：缓和满汉矛盾，巩固统治。（3分）
（2）康熙用人重视品德和文化素养，拓宽选官渠道，打破满汉界限。（4分）彼得用人重视才能，尤其是军事人才，打破世袭贵族的特权，促进选官用人的规范化和制度化建设。（5分）
46.[历史——选修3：战争与和平] （15分）
【答案】（1）背景：吸取国联的经验、教训；以二战后期和战后初期的国际力量对比为基础。目的：维护世界和平促进共同发展。（6分）
（2）不足：一定程度地体现了大国权威和本位；限制了联合国在国际事务中的自主行动。
创新：成员国原则上平等；各国尤其是发展中国家可以在宪章框架内寻求争端解决途径；在国际公共事务及应对全球性问题中发挥管理协调作用。（9分）
47.【历史选修4：中外历史人物评说】（15分）
【答案】（1）商人陈振龙心系民生的爱国精神推动了甘薯的引种、推广；政府的倡导激励了甘薯的迅速传播；适应性较强的优良生物学特征是甘薯传播的客观原因。（9分）
（2）甘薯易种植，产量高，成为我国又一重要粮食作物；缓解了人口增长带来的粮食短缺问题；推动了我国封建社会末期的土地开发与人口增长；一定程度上促进了商品经济的发展。（任意答出三点即可，6分）

欢迎访问“高中试卷网”——http://sj.fjjy.org
版权所有:中国好课堂www.zghkt.cn
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